
  
 

CE-202 CORPORATE ACCOUNTING
 
કં઩નીરક્ષી હિસાફી ઩દ્ધતિ  

      
મતનટ-1 ળેયન  ંમલૂમાકંન 
 
  (Valuation of Share) 

PROF.R.G.NISARTA



ય તનટ- ૨ ળેયન  મલૂમાકંન (Valuation of share)
પ્રશ્ન-1 ળેયમલૂમાકંનને અસય કયિા ઩હયબ઱ો સભજાલો. 
પ્રશ્ન-2 ળેયમલૂમાકંનની ઩દ્ધતિઓ સભજાલો.  

(૧) ઇહકલટી ળેયની આંિહયક હકિંભિ: ( ઩ાઘડીની હકિંભિ આ઩ી િોમ) 

પરૂ્ણ બય઩ાઇ     =ચોખ્ખી તભરકિો (યો.મડૂી ) ÷ ઇહકલહટ ળેયની સખં્મા 

અપરૂ્ણ બય઩ાઇ) = ળેય દીઠ પરૂ્ણ બય઩ાઇ હકિંભિ ̶  ળેય દીઠ ફાકી િપ્િો

 

ઇહકલટી ળેયની આંિહયક હકિંભિ: ( ઩ાઘડીની હકિંભિ અતધક નપાની યીિે ળોધલની િોમ) 

   ઩ાઘડી          ̶  
+ યોકામેરી મડૂી ̶ 
+ બફન ધધંાકીમ યોકાર્ોની ફ.હકિંભિ ̶

+ ઇહકલટી ળેયના ફાકી િપ્િા  ̶             

ઇહકલટી ળેય િોલડયોની ચો.તભરકિો ̶ 
                  . 



(૨) ઇહકલટી ળેયની ફજાય હકિંભિ: (પરૂ્ણ બય઩ાઇ/અપરૂ્ણ બય઩ાઇ)
= હડતલડડંનો દય ÷ અ઩ેબક્ષિ લ઱િયનો દય× ળેદીઠ બય઩ાઈ કે લસ ર યકભ 

 
હડતલડડંનો દય:   = સયેયાળ ચોખ્ખો નપો ÷ ક ર બય઩ઇ ઇહકલટી ળેય મડૂી × 100 

 
 (૩) ઇહકલટી ળેયની લજફી હકિંભિ = ઈ.ળેયની આંિહયક હકિંભિ + ઈ.ળેયની ફજાય હકિંભિ ÷ ૨    

 



EX- 3 જાસ્મભન બર.    ઩ેજ ન-ં 170 નલી બ ક 
  
(1) યોકામેરી મડૂી =  બરધેર તભરકિો – બરધેર દેલા – પ્રપયન્સ ળેય મડૂી + સ.ૂ હડતલડન્ડ 

તભરકિોોઃ 
જભીન-ભકાન 10,00,000 
પતનિચય  4,00,000 
પ્રાન્ટ-ભળીનયી 40,00,000 
મટોક  16,00,000 
દેલાદાયો  2,00,000 
ફેન્ક તસરક  3,00,000    

75,00,000    
ફાદોઃ દેલા  
12 % હડફેન્ચય 5,00,000 
રેર્દાયો 5,00,000 10,00,000  

65,00,000  
 
 
(2) અ઩ેબક્ષિ નપોોઃ   65,00,000 × 10/100 = 6,50,000 
 (3) સયેયાળ ચોખ્ખો નપો (સાદી સયેયાળ અથલા બાહયિ સયેયાળ)  

12,00,000 + 12,00,000 +12,00,000 =  36,00,000 ÷ 3 
સયેયાળ ચો. નપો = 12,00,000 



 (4) અધધક નપો = વયેયાળ ચોખ્ખો નપો – એ઩ેક્ષિત નપો  
= 12,00,000 – 6,50,000  
= 5,50,000

(5) ઩ાઘડી      = અધધક નપો × ખયીદીના લ઴ષ
= 5,50,000 × 2 ગણ ુ= 11,00,000 

  
   
 ઈકકલટી વેયશોલ્ડયોની ચોખ્ખી ધભરકતોોઃ 

યોકામેરી મડૂી 65,00,000 
 + ઩ાઘડી 11,00,000 
+ ક્ષફન ધધંાકીમ યોકાણોની ફ.કક.     -
+ ઈકકલોટી ળેયના ફાકી શ઩તા      -     .  

76,00,000 
 
 
(1) ઈકકલટી ળેયની આંતયીક કકિંભત = ચોખ્ખી ધભરકતો ÷ ઈકકલટી ળેયની વખં્મા 

= 76,00,000 ÷ 2,00,000 
= 38 રૂ.



(2) ઈકકલટી ળેયની ફજાય કકિંભત  
     = કડધલડન્ડનો દય ÷ અ઩ેક્ષિત લ઱તયનો દય× ળેય દીઠ બય઩ાઈ કે લસરુ યકભ 
     = 45 ÷ 10 × 10 
     = 45 રૂ. 
 
 વયેયાળ ચો.નપોોઃ 

વયેયાળ નપો  = 12,00,000 
ફાદોઃ 25% વાભાન્મ અનાભત ખાતે  3,00,000 

 9,00,000  
 

કડધલડન્ડનો દય= વયાયાળ ચો.નપો ÷ કુર બય઩ાઈ ઈકકલટી ળેય મડૂી × 100 
      = 9,00,000 ÷ 20,00,000 × 100 
      = 45 % 

 
   
  (3) ઈકકલટી ળેયની લાજફી કકિંભત

= ઈકકલટી ળેયની આંતકયક કકિંભત + ઈકકલટી ળેયની ફજાય કકિંભત ÷ 2
= 38 + 45 / 2
=  41.50 રૂ 



EX- 3 રઘકૈુરાવ ક્ષર.               ઩ેજ ન-ં 171 નલી બકુ 
  
(1) યોકામેરી મડૂી =  ક્ષરધેર ધભરકતો – ક્ષરધેર દેલા – પ્રપયન્વ ળેય મડૂી   

ધભરકતોોઃ 
જભીન-ભકાન 6,00,000 
પધનિચય   25,000 
ભળીનયી 5,20,000  
ભોટયકાય   25,000 
સ્ટોક  7,25,000 
દેલાદાયો 2,00,000 
ફેન્ક ધવરક 1,05,000    

         22,00,000    
ફાદોઃ દેલા  
રેણદાયો 5,00,000 5,00,000  

        17,00,000  
 
 
(2) અ઩ેક્ષિત નપોોઃ   17,00,000 × 20/100 = 3,40,000 

  



(3) વયેયાળ ચોખ્ખો નપો (વાદી વયેયાળ અથલા બાકયત વયેયાળ) 
સધુાયેર નપોોઃ (50 %  કયલેયા ફાદ નપો) 
ધલગત 2016      2017   2018    2019 

નપો          3,05,000     3,84,000 4,24,000  5,04,000 
યોકાણોનુ ંવ્માજ (કય ફાદ) – 5,000 – 5,000 – 5,000 – 5,000 
મતં્ર લે.નો નપો (કય ફાદ) – – 10,000 – – 
ઘવાયો (કય ફાદ)  –      + 1,000 + 1,000 + 1,000  

              3,00,000     3,70,000 4,20,000 5,00,000 
        ×   1       ×    2 ×      3 ×      4  
           3,00,000 + 7,40,000 + 12,60,000 +     20,00,000  

 
વયેયાળ ચો. નપો = 43,00,000 ÷ 10  =  4,30,000  

(4) અધઘક નપો = 4,30,000 – 3,40,000  = 90,000 
(5) ઩ાઘડી = 90,000 × 3   =  2,70,000        



(1) ઈકકલટી ળેયની આંતયીક કકિંભત = ચોખ્ખી ધભરકતો ÷ ઈકકલટી ળેયની વખં્મા 
= 20,50,000 ÷ 10,000 
= 205 રૂ.

 ઈકકલટી વેયશોલ્ડયોની ચોખ્ખી ધભરકતોોઃ 
  યોકામેરી મડૂી  17,00,000 
+ ઩ાઘડી    2,70,000 
+ ક્ષફન ધધંાકીમ યોકાણોની ફ.કક.     80,000  (50,000 + 60%) 
+ ઈકકલોટી ળેયના ફાકી શ઩તા      -     .  

 20,50,000  
(2) ઈકકલટી ળેયની ફજાય કકિંભત  
     = કડધલડન્ડનો દય ÷ અ઩ેક્ષિત લ઱તયનો દય× ળેય દીઠ બય઩ાઈ કે લસરુ યકભ 
     = 43.50 ÷ 20 × 100 
     = 217.50 રૂ. 

વયેયાળ નપોોઃ 
વયેયાળ નપો  = 4,30,000 
ઉભેયોોઃ 25% ક્ષફ.ધ.ંયોકાણોન ુવ્માજ    5,000 

4,35,000   

કડધલડન્ડનો દય= વયાયાળ ચો.નપો ÷ કુર બય઩ાઈ ઈકકલટી ળેય મડૂી × 100 
      = 4,35,000 ÷ 10,00,000 × 100 
      = 43.50 % 

 
 



 
   
  (3) ઈકકલટી ળેયની લાજફી કકિંભત

= ઈકકલટી ળેયની આંતકયક કકિંભત + ઈકકલટી ળેયની ફજાય કકિંભત ÷ 2
= 205 + 217.50 ÷ 2
=  211.25 રૂ 



EX- 5 આધળ઴ ક્ષર.  ઩ેજ ન-ં 173 નલી બકુ 
  
(1) યોકામેરી મડૂી =  ક્ષરધેર ધભરકતો – ક્ષરધેર દેલા – પ્રપયન્વ ળેય મડૂી  

ધભરકતોોઃ 
ભકાન 3,50,000 
પધનિચય     3,000 
સ્ટોક  4,50,000 
દેલાદાયો  2,80,000 
ફેન્ક ધવરક    60,000    

11,43,000    
ફાદોઃ દેલા  
કયલેયાની જોગલાઈ 2,15,000 
રેણદાયો 48,000  2,63,000  

 8,80,000 
ફાદોઃ પે્રપયન્વ ળેય મડૂી  1,00,000  

 7,80,000  
 
 
 (2) અ઩ેક્ષિત નપોોઃ   7,80,000 × 15/100 = 1,17,000 



 (3) વયેયાળ ચોખ્ખો નપો (વાદી વયેયાળ અથલા બાકયત વયેયાળ)  
કયલેયા ઩શરેાનો નપો આપ્મો શોમોઃ 
2017-18    3,40,000 × 1 =   3,40,000 
2018-19    3,85,000 × 2 =  7,70,000  
2019-20    4,30,000 × 3 = 12,90,000      24,00,000 ÷ 6 

વયેયાળ નપો  4,00,000 
ફાદોઃ ક્ષફ. ધ.ં યોકાણોનુ ંવ્માજ    16,000   (યોકાણો 4,00,000×4 %) 

 3,84,000 
ફાદોઃ- કયલેયા (50 %)  1,92,000  

 1,92,000 
ફાદોઃ પ્રપયન્વ ળેય કડધલડન્ડ     8,000  (પે્રપ.ળેયમડૂી 1,00,000×8 %)  

          1,84,000.    
    
   (4) અધધક નપો = વયેયાળ ચોખ્ખો નપો – એ઩ેક્ષિત નપો  

= 1,84,000 – 1,17,000 = 67,000
     
    (5) ઩ાઘડી = અધધક નપો × ખયીદીના લ઴ષ

= 67,000 × 3 લ઴ષ    = 2,01,000



 
 ઈકકલટી વેયશોલ્ડયોની ચોખ્ખી ધભરકતોોઃ 

યોકામેરી મડૂી 7,80,000 
+ ઩ાઘડી 2,01,000 
+ ક્ષફન ધધંાકીમ યોકાણોની ફ.કક. 3,35,000 (3,80,000 ̶  45,000)  
+ ઈકકલોટી ળેયના ફાકી શ઩તા      -    .  

13,16,000 
  
(1) ઈકકલટી ળેયની આંતયીક કકિંભત = ચોખ્ખી ધભરકતો ÷ ઈકકલટી ળેયની વખં્મા 

= 13,16,000 ÷ 40,000 
= 32.90 રૂ.



 વયેયાળ નપો 4,00,000 
ફાદોઃ- કયલેયા (50 %) 2,00,000  

2,00,000 
ફાદોઃ વાભાન્મ અનાભાત   40,000  

1,60,000 
ફાદોઃ પ્રપયન્વ ળેય કડધલડન્ડ     8,000  (પે્રપ.ળેયમડૂી 1,00,000×8 %)  

         1,52,000  
 
 કડધલડન્ડનો દય= વયાયાળ ચો.નપો ÷ કુર બય઩ાઈ ઈકકલટી ળેય મડૂી × 100 

      = 1,52,000 ÷ 4,00,000 × 100 
      = 38 % 

(2) ઈકકલટી ળેયની ફજાય કકિંભત  
     = કડધલડન્ડનો દય ÷ અ઩ેક્ષિત લ઱તયનો દય× ળેય દીઠ બય઩ાઈ કે લસરુ યકભ 
     = 38 ÷ 15 × 10 
     = 25.33 રૂ.  
   
  (3) ઈકકલટી ળેયની લાજફી કકિંભત

= ઈકકલટી ળેયની આંતકયક કકિંભત + ઈકકલટી ળેયની ફજાય કકિંભત ÷ 2
= 32.90 + 25.33 ÷ 2
=  29.12 રૂ 



EX-7  બબંોટીમા ક્ષર. ઩ેજ ન-ં175
(1) યોકામેરી મડૂી =  ક્ષરધેર ધભરકતો – ક્ષરધેર દેલા – પ્રપયન્વ ળેય મડૂી + સ.ૂ કડધલડન્ડ 

ધભરકતોોઃ 
જભીન-ભકાન 20,00,000 
+ 25 % 5,00,000 25,00,000 
 સ્ટોક 10,00,000 
+ 20 %  2,00,000 12,00,000 
પ્રાન્ટ-ભળીનયી 28,00,000 
પધનિચય  2,00,000 
દેલાદાયો   8,00,000 
રેણીહુંડી  5,00,000 
યોકડ ધવરક  4,00,000  

84,00,000   
ફાદોઃ દેલા  

 15 % ના કડફેન્ચય 5,00,000 
રેણદાયો 7,00,000 
દેલા હુંડી 2,00,000 14,00,000  

 70,00,000 
ફાદોઃ પે્રપયન્વ ળેય મડૂી  10,00,000  

60,00,000  
 
 
 (2) અ઩ેક્ષિત નપોોઃ   60,00,000 × 15/100 = 9,00,000 



(3) વયેયાળ ચોખ્ખો નપો (50% કયલેયા ઩શરેાનો) 

વયેયાળ નપો 32,00,000 
ફાદોઃ- કયલેયા (50 %) 16,00,000  

16,00,000 
ફાદોઃ પ્રપયન્વ ળેય કડધલડન્ડ  1,00,000  (પે્રપ.ળેયમડૂી 10,00,000×10 %) 

15,00,000.   
    (4) અધધક નપો = વયેયાળ ચોખ્ખો નપો – એ઩ેક્ષિત નપો  

= 15,00,000 – 9,00,000 = 6,00,000 
    (5) ઩ાઘડી      = અધધક નપો × ખયીદીના લ઴ષ

= 6,00,000 × 2 લ઴ષ    = 12,00,000  
ઈકકલટી વેયશોલ્ડયોની ચોખ્ખી ધભરકતોોઃ 

યોકામેરી મડૂી 60,00,000 
+ ઩ાઘડી 12,00,000 

72,00,000
(1) ઈકકલટી ળેયની આંતયીક કકિંભત = ચોખ્ખી ધભરકતો ÷ ઈકકલટી ળેયની વખં્મા 

= 72,00,000 ÷ 50,000 
= 144 રૂ. 



 વયેયાળ નપો 32,00,000 
ફાદોઃ- કયલેયા (50 %) 16,00,000  

16,00,000 
ફાદોઃ પ્રપયન્વ ળેય કડધલડન્ડ  1,00,000 (પે્રપ.ળેયમડૂી 10,00,000×10 %) 

          15,00,000.  

 કડધલડન્ડનો દય= વયાયાળ ચો.નપો ÷ કુર બય઩ાઈ ઈકકલટી ળેય મડૂી × 100 
      = 15,00,000 ÷ 50,00,000 × 100 
      = 30 % 

 
 (2) ઈકકલટી ળેયની ફજાય કકિંભત  
     = કડધલડન્ડનો દય ÷ અ઩ેક્ષિત લ઱તયનો દય× ળેય દીઠ બય઩ાઈ કે લસરુ યકભ 
     = 30 ÷ 15 × 100 
     = 200 રૂ.  
 
 (3) ઈકકલટી ળેયની લાજફી કકિંભત

= ઈકકલટી ળેયની આંતકયક કકિંભત + ઈકકલટી ળેયની ફજાય કકિંભત ÷ 2
= 144 + 200 ÷ 2
=  172 રૂ. 



EX- 8 અમોધ્મા ક્ષર.               ઩ેજ ન-ં 176 નલી બકુ 
(1) યોકામેરી મડૂી =  ક્ષરધેર ધભરકતો – ક્ષરધેર દેલા – પ્રપયન્વ ળેય મડૂી + સ.ૂ કડધલડન્ડ 

ધભરકતોોઃ 
જભીન-ભકાન 4,50000 
ભળીનયી 3,50,000 

ફાદ-ઘવાયો   52,500 2,97,500 
ગૌણ કં઩નીના ળેયભા ંયોકાણ   75,000 
12% ના પ્રોધલડન્ટ પંડભા ંયોકાણ   15,000 
સ્ટોક    99,500 
દેલાદાયો   72,000 
યોકડ ધવરક   30,000   

10,39,000   
ફાદોઃ દેલા  
10% ના કડફેન્ચય 1,25,000 
પ્રોધલડન્ટ પંડ   15,000 
રેણદાયો   49,000 1,89,000     

8,50,000  
ફાદ-પે્રપયન્વ ળેય મડુી 2,00,000  

6,50,000 
 



 (2) અ઩ેક્ષિત નપોોઃ   6,50,000 × 10÷100 = 65,000 

 (3) વયેયાળ ચોખ્ખો નપો (વાદી વયેયાળ અથલા બાકયત વયેયાળ)  
60% કયલેયા ફાદનો નપો આપ્મો છે. 

વયેયાળ નપો 1,22,000 
ફાદોઃ ક્ષફ. ધ.ં યોકાણોનુ ંવ્માજ    2,000   ( વ્માજ 5000×60 % -3,000 કયલેયા) 

1,20,000 
ફાદોઃ પ્રપયન્વ ળેય કડધલડન્ડ   20,000     (પે્રપ.ળેયમડૂી 2,00,000×10 %)  

          1,00,000.    
  (4) અધધક નપો = વયેયાળ ચોખ્ખો નપો – એ઩ેક્ષિત નપો  

= 1,00,000 – 65,000  
= 35,000

  (5) ઩ાઘડી = અધધક નપો × ખયીદીના લ઴ષ
   = 35,000 × 2      
   = 70,000



ઈકકલટી વેયશોલ્ડયોની ચોખ્ખી ધભરકતોોઃ 
    યોકામેરી મડૂી 6,50,000 
+ ઩ાઘડી   70,000 
+ ક્ષફન ધધંાકીમ યોકાણોની ફ.કક.    50,000  
+ ઈકકલટી ળેયના ફાકી શ઩તા  2,50,000  

10,20,000 
* શલે ઈકકલટી ળેયની મ઱ૂ કકિંભત 100 રૂ. અને રૂ. 10 છે, તેથી ફનેં ળેયનુ ંપ્રભાણ કુર ળેય 
મડૂીના આધાયે વોધવ ુ... 
દયેક રૂ. 100નો × 5000 ળેય  = 5,00,000 
દયેક રૂ. 10નો × 30,000 ળેય = 3,00,000 8,00,000  તેનુ ંપ્રભાણ (5:3) 
તેથી કુર ચો.ધભરકતોને 5 : 3 ના પ્રભાણભા.ં... 

 દયેક રૂ. 100નો ળેય 10,20,000 × 5 ÷ 8 = 6,37,500 
 દયેક રૂ. 10 નો ળેય 10,20,000 × 3 ÷ 8 = 3,82,500 

   10,20,000 
 (1) ઈકકલટી ળેયની આંતયીક કકિંભત = ચોખ્ખી ધભરકતો ÷ ઈકકલટી ળેયની વખં્મા 

પણૂષ બય઩ાઈ (100) = 6,37,500 ÷ 5,000  = 127.50 રૂ. 
અપણૂષ બય઩ાઇ(50) = ળેય દીઠ પણૂષ બય઩ાઇ કકિંભત ̶  ળેય દીઠ ફાકી શપ્તો 

= 127.50 – 50 = 77.50  
 
પણૂષ બય઩ાઈ (10) = 3,82,500 ÷ 30,000  = 12.75 રૂ. 
 

 



 વયેયાળ ચોખ્ખો નપો - 60% કયલેયા ફાદનો નપો આપ્મો છે. 
વયેયાળ નપો 1,22,000 
ફાદોઃ પ્રપયન્વ ળેય કડધલડન્ડ   20,000     (પે્રપ.ળેયમડૂી 2,00,000×10 %)  

          1,02,000.    
 
 કડધલડન્ડનો દય= વયાયાળ ચો.નપો ÷ કુર બય઩ાઈ ઈકકલટી ળેય મડૂી × 100 

      = 1,02,000 ÷ 5,50,000 × 100 
      = 18.54 % 

 
(2) ઈકકલટી ળેયની ફજાય કકિંભત  
     = કડધલડન્ડનો દય ÷ અ઩ેક્ષિત લ઱તયનો દય× ળેય દીઠ બય઩ાઈ કે લસરુ યકભ 

પણૂષ બય઩ાઈ (100) = 18.54 ÷ 10 × 100 = 185 રૂ. 
અપણૂષ બય઩ાઈ(50)  = 18.54 ÷ 10 × 50 = 92.70 રૂ. 

 
પણૂષ બય઩ાઈ (10) = 18.54 ÷ 10 × 10 = 18.54 રૂ. 

 
 
 



(3) ઈકકલટી ળેયની લાજફી કકિંભત
= ઈકકલટી ળેયની આંતકયક કકિંભત + ઈકકલટી ળેયની ફજાય કકિંભત ÷ 2

પણૂષ બય઩ાઈ (100) = 127.50 + 185 ÷ 2
= 156.25   રૂ. 

અપણૂષ બય઩ાઈ(50) = 77.50 + 92.70 ÷ 2   
= 85.10   રૂ. 

 
પણૂષ બય઩ાઈ (10) = 12.75 + 18.54 ÷ 2  

        =  15.645   રૂ. 
 



EX-14  લૈદેશી ક્ષર. ઩ેજ ન-ં183
ઈ.ળેયશોલ્ડયોની ચો. ધભરકતો (યોકામેરી મડૂી) = ધભરકતો – દેલા – પ્રપયન્વ ળેય મડૂી  

ધભરકતોોઃ 
઩ાઘડી 1,32,000 
જભીન-ભકાન 7,50,000 
+ 30 % 2,25,000 9,75,000 

 
 પધનિચય 4,50,000 
+ 20 %   90,000 5,40,000 
યોકાણો 1,08,000 
દેલાદાયો 1,50,000 
– 10 %ઘા. અનાભત   15,000 1,35,000  
યોકડ ધવરક   90,000 

         19,,80,000   
ફાદોઃ દેલા  
રેણદાયો 2,00,000 
દેલા હુંડી   40,000  2,40,000  

 17,40,000 
ફાદોઃ પે્રપયન્વ ળેય મડૂી   3,00,000  

14,40,000  
 
(1) ઈકકલટી ળેયની આંતયીક કકિંભત = ચોખ્ખી ધભરકતો ÷ ઈકકલટી ળેયની વખં્મા    

       = 14,40,000 ÷ 9,000  = 160 રૂ.  



 વયેયાળ ચોખ્ખો નપો  
વયેયાળ નપો 2,22,000 
ફાદોઃ પ્રપયન્વ ળેય કડધલડન્ડ   30,000     (પે્રપ.ળેયમડૂી 3,00,000×10 %)  

          1,92,000.    
 
 કડધલડન્ડનો દય= વયાયાળ ચો.નપો ÷ કુર બય઩ાઈ ઈકકલટી ળેય મડૂી × 100 

      = 1,92,000 ÷ 9,00,000 × 100 
      =  21.33 % 

 
(2) ઈકકલટી ળેયની ફજાય કકિંભત  
     = કડધલડન્ડનો દય ÷ અ઩ેક્ષિત લ઱તયનો દય× ળેય દીઠ બય઩ાઈ કે લસરુ યકભ 

= 21.33 ÷ 12 × 100  
= 177.78 રૂ.  

(3) ઈકકલટી ળેયની લાજફી કકિંભત
= ઈકકલટી ળેયની આંતકયક કકિંભત + ઈકકલટી ળેયની ફજાય કકિંભત ÷ 2
= 160 + 177.78 ÷ 2
= 168.89   રૂ. 



EX-14  ઉજ્જલર બધલષ્મ ક્ષર. ઩ેજ ન-ં185
ઈ.ળેયશોલ્ડયોની ચો. ધભરકતો (યોકામેરી મડૂી) = ધભરકતો – દેલા – પ્રપયન્વ ળેય મડૂી  

઩ાઘડી 5,30,000 
જભીન-ભકાન (6,00,000 – 60,000 ઘવાયો) 3,00,000  
180 % 5,40,000  
100 %    (?) 
મતં્રો  (4,00,000–40,000) 3,60,000 
પ્રો.પંડના યોકાણો   50,000 
સ્ટોક (50,000 + 10,000) + (50,000 – 10,000) 1,00,000 
દેલાદાયો (1,20,000 – 10,000 ઘારખાદ ) 1,10,000 
રેણી હ ૂંડી   40,000  
યોકડ ધવરક   10,000          

15,40,000   
ફાદોઃ દેલા  

10 % કડફેન્ચય 4,00,000 
પ્રો.પંડ   50,000 
રેણદાયો   60,000 
દેલા હુંડી   70,000  
કયલેયાની જોગલાઈ   20,000  6,00,000  

  9,00,000 
ફાદોઃ પે્રપયન્વ ળેય મડૂી   2,00,000  

 7,00,000  



(1) ઈકકલટી ળેયની આંતયીક કકિંભત = ચોખ્ખી ધભરકતો ÷ ઈકકલટી ળયેની વખં્મા    
    = 7,00,000 ÷ 10,000   
    = 70 રૂ.  

 વયેયાળ ચોખ્ખો નપો - કયલેયા ફાદનો નપો આપ્મો છે. 
વયેયાળ નપો 1,50,000 
ફાદોઃ વા.અનાભત   20,000 

1,30,000 
ફાદોઃ પ્રપયન્વ ળયે કડધલડન્ડ   20,000     (પે્રપ.ળયેમડૂી 2,00,000×10 %)  

          1,10,000.    
 
 કડધલડન્ડનો દય= વયાયાળ ચો.નપો ÷ કુર બય઩ાઈ ઈકકલટી ળયે મડૂી × 100 

      = 1,10,000 ÷ 1,00,000 × 100 
      = 110 % 

 
(2) ઈકકલટી ળેયની ફજાય કકિંભત  

= કડધલડન્ડનો દય ÷ અ઩ેક્ષિત લ઱તયનો દય× ળેય દીઠ બય઩ાઈ કે લસરુ યકભ 
= 110 ÷ 15 × 10 
= 73.33 રૂ. 

 
(3) ઈકકલટી ળેયની લાજફી કકિંભત

= ઈકકલટી ળેયની આંતકયક કકિંભત + ઈકકલટી ળેયની ફજાય કકિંભત ÷ 2
= 70 + 73.33 ÷ 2
= 71.67   રૂ. 



EX-10  ધલયાજ ક્ષર. ઩ેજ ન-ં180
ઈ.ળેયશોલ્ડયોની ચો. ધભરકતો (યોકામેરી મડૂી) = ધભરકતો – દેલા – પ્રપયન્વ ળેય મડૂી  
઩ાઘડી 1,00,000 
1 60,000 
3/5 (?) 
જભીન-ભકાન (1,00,000 – 60,000 ઘવાયો)   48,000  

 ઘવાયા ફાદ 40,000 
+ 20 %   8,000  

 ભળીનયી (1,00,000 – 40,000 ઘવાયો)   50,000  
120 %  60,000  
100 %     (?) 
X  ક્ષર.ના કડફેન્ચય   48,000 
100  50,000  

 96     (?)  
10 % ઘવાયા પંડના યોકાણો 1,00,000 
સ્ટોક   80,000 
દેલાદાયો   60,000  
યોકડ ધવરક 1,30,000  
અગાઉથી ચકૂલેર ખચાષ   10,000 

6,26,000   
ફાદોઃ દેલા  

10 % કડફેન્ચય 1,00,000 
રેણદાયો   80,000 
દેલા હુંડી   40,000  2,20,000  

 4,06,000 
ફાદોઃ પે્રપયન્વ ળયે મડૂી   1,00,000  

 3,06,000  



(1) ઈકકલટી ળેયની આંતયીક કકિંભત = ચોખ્ખી ધભરકતો ÷ ઈકકલટી ળેયની વખં્મા    
    = 3,06,000 ÷ 1,800   
    = 170 રૂ.  

 વયેયાળ ચોખ્ખો નપો - કયલેયા ઩શરેાનો નપો આપ્મો શોમોઃ 
= 1,70,000+2,30,000+2,00,000 = 6,00,000 ÷ 3 

 
વયેયાળ નપો 2,00,000 
ફાદોઃ કયલેયા 1,00,000 

1,00,000 
ફાદોઃ પ્રપયન્વ ળેય કડધલડન્ડ   10,000     (પે્રપ.ળેયમડૂી 1,00,000×10 %)  

            90,000.    
 
 કડધલડન્ડનો દય = વયાયાળ ચો.નપો ÷ કુર બય઩ાઈ ઈકકલટી ળેય મડૂી × 100 

        = 90,000 ÷ 1,80,000 × 100 
        = 50 % 

 
(2) ઈકકલટી ળેયની ફજાય કકિંભત  

= કડધલડન્ડનો દય ÷ અ઩ેક્ષિત લ઱તયનો દય× ળેય દીઠ બય઩ાઈ કે લસરુ યકભ 
= 50 ÷ 10 × 100 
= 500 રૂ. 

 
(3) ઈકકલટી ળેયની લાજફી કકિંભત

= ઈકકલટી ળેયની આંતકયક કકિંભત + ઈકકલટી ળેયની ફજાય કકિંભત ÷ 2
= 170 + 500 ÷ 2
=  335   રૂ. 



EX-18  બાયતીમ નાગકયક ક્ષર. ઩ેજ ન-ં189
ઈ.ળેયશોલ્ડયોની ચો. ધભરકતો (યોકામેરી મડૂી) = ધભરકતો – દેલા – પ્રપયન્વ ળેય મડૂી  

઩ાઘડી  2,10,000 
જભીન-ભકાન   4,00,000  

60  % 2,40,000  
100 %   (?)  

મતં્રો 4,00,000 
– ઘવાયો 1,00,000  

3,00,000  
+ 10 %   30,000 3,30,000 
પધનિચય    50,000 
લાશન 1,00,000 
– 10 %ઘવાયો   10,000   90,000 
GDP ક્ષર.ના ળેયભા ંયોકાણ (1000 ×500) 5,00,000 
દેલાદાયો + રેણીદંુડી     80,000  
યોકડ ધવરક   20,000

16,80,000   
ફાદોઃ દેલા  

10 % કડફેન્ચય 1,00,000 
રેણદાયો + દેલાહુંડી 1,30,000  
કયલેયાની જોગલાઈ 2,00,000 4,30,000  

           12,50,000 
ફાદોઃ પે્રપયન્વ ળયે મડૂી 1,50,000  

           11,00,000  
+  ઈકકલટી ળેયના ફાકી શ઩તા (20,000×5) 1,00,000        

           12,00,000 



(1) ઈકકલટી ળેયની આંતયીક કકિંભત = ચોખ્ખી ધભરકતો ÷ ઈકકલટી ળેયની વખં્મા 
પણૂષ બય઩ાઈ (10) = 12,00,000 ÷ 40,000  = 30 રૂ. 
અપણૂષ બય઩ાઇ(5) = ળેય દીઠ પણૂષ બય઩ાઇ કકિંભત ̶  ળેય દીઠ ફાકી શપ્તો 

= 30 – 5 = 25  
કયલેયા ફાદનો નપોોઃ 
1.    1,40,000 × 1 =  1,40,000 
2.    1,70,000 × 2 = 3,40,000  
3.    2,00,000 × 3 = 6,00,000      = 10,80,000 ÷ 6 

વયેયાળ નપો 1,80,000 
ફાદોઃ પ્રપયન્વ ળેય કડધલડન્ડ   15,000  (પે્રપ.ળેયમડૂી 1,50,000×10%)  

       1,65,000.    
 કડધલડન્ડનો દય = વયાયાળ ચો.નપો ÷ કુર બય઩ાઈ ઈકકલટી ળેય મડૂી × 100 

        = 1,65,000 ÷ 3,00,000 × 100 
        = 55 % 
 

(2) ઈકકલટી ળેયની ફજાય કકિંભત  
     = કડધલડન્ડનો દય ÷ અ઩ેક્ષિત લ઱તયનો દય× ળેય દીઠ બય઩ાઈ કે લસરુ યકભ 

પણૂષ બય઩ાઈ (10) = 55 ÷ 15 × 10 = 36.67 રૂ. 
અપણૂષ બય઩ાઈ(5) = 55 ÷ 15 × 5 = 18.33  રૂ. 

 
 



(3) ઈકકલટી ળેયની લાજફી કકિંભત
= ઈકકલટી ળેયની આંતકયક કકિંભત + ઈકકલટી ળેયની ફજાય કકિંભત ÷ 2

પણૂષ બય઩ાઈ (10) = 30 + 36.67 ÷ 2
= 33.335   રૂ. 

અપણૂષ બય઩ાઈ(50) = 25 + 18.33 ÷ 2   
= 21.67   રૂ. 


